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DIRETORIA LEGISLATIVA 
SERVIÇO DE ATAS 

LEGISLATURA 2021 A 2024 

APROVADA PELO PLENÁRIO EM 29/5/2023 

Reunião Ordinária do dia 24 de maio de 2023 
Presidente: vereador Caio André Pinheiro de Oliveira  

Secretário-Geral: vereador João Carlos dos Santos Mello  

 

No dia vinte e quatro de maio do ano de dois mil e vinte e três, às nove horas e 
quinze minutos, realizou-se a sessão ordinária da Câmara Municipal de Manaus, no 
plenário Adriano Jorge, em sua sede própria, na Rua Padre Agostinho Caballero 
Martin, n. 850, São Raimundo, nesta Capital, Estado do Amazonas, presidida pelo 
vereador Caio André Pinheiro de Oliveira, do Partido Social Cristão (PSC); e, 
eventualmente, pelo vereador Samuel da Costa Monteiro, do Partido Liberal (PL); 
secretariada pelo vereador João Carlos dos Santos Mello, do Republicanos. 
PRESENTES, ainda, os vereadores Allan Campelo da Silva e Daniel Amaral 
Vasconcelos, do Partido Social Cristão (PSC); Antônio Almeida Peixoto Filho, do 
Agir36; Carmem Glória Almeida Carratte, do Partido Liberal (PL); Cícero Custódio 
da Silva, do Partido dos Trabalhadores (PT); Diego Roberto Afonso, Éverton Assis 
dos Santos e Maria Jacqueline Coelho Pinheiro, do União Brasil (União); 
Lissandro Breval Santiago, Manoel Eduardo dos Santos Assis, Marcel Alexandre 
da Silva e Alonso Oliveira de Souza, do Avante; Dione Carvalho dos Santos, Ivo 
Santos da Silva Neto e Joelson Sales Silva, do Patriota; Eduardo Assunção Alfaia 
e João Kennedy de Lima Marques, do Partido da Mobilização Nacional (PMN); 
Elissandro Amorim Bessa, do Solidariedade (SD); Francisco Carpegiane Veras de 
Andrade e Márcio José Maia Tavares, do Republicanos; François Vieira da Silva 
Matos, do Partido Verde (PV); Gilmar de Oliveira Nascimento e Wallace Fernandes 
de Oliveira (Sem Partido); Jaildo de Oliveira Silva, do PCdoB; Luís Augusto 
Mitoso Júnior, do Partido Trabalhista Brasileiro (PTB); Marcelo Augusto da Eira 
Correa, do Partido Socialista Brasileiro (PSB); Raiff Matos Silva Vasconcelos e 
Elan Martins de Alencar, do Democracia Cristã (DC); Robson da Silva Teixeira e 
Rosivaldo Oliveira Cordovil, do Partido da Social Democracia Brasileira (PSDB); 
Rodrigo Guedes Oliveira de Araújo e Roberto Sabino Rodrigues, do Podemos; 
Thaysa Lippy Silva de Souza e Jander de Melo Lobato, do Progressistas (PP); 
William Robert Lauschner, do Cidadania; e Yomara Jesuína Lins Rodrigues, do 
Partido Renovador Trabalhista Brasileiro (PRTB). JUSTIFICADA a ausência dos 
vereadores David Valente Reis, do Avante; e Rosinaldo Ferreira da Silva, do PMN. 
Havendo quórum regimental e invocando a proteção de Deus, o Presidente 
declarou aberta a reunião e, na sequência, o secretário, vereador João Carlos, leu 

a Ata da sessão ordinária do dia vinte e três de maio do ano em curso. Após, o 
Presidente anunciou que seriam realizados, no dia corrente, a Tribuna Popular, de 
autoria do vereador Prof. Samuel, o Pequeno Expediente e a Ordem do Dia. Pela 
Ordem, o vereador Raulzinho pediu a inversão de Pauta. O Presidente submeteu à 
apreciação dos vereadores, o pedido de inversão de Pauta, tendo sido aprovado 
pelos presentes. Em Questão de Ordem, o vereador Bessa informou que, como 

líder do bloco, havia feito uma solicitação respaldada no requerimento do partido 
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União Brasil, para que as vagas ocupadas nas Comissões pelo vereador Gilmar 
Nascimento fossem restituídas, para que o bloco fizesse novas indicações, em razão 
da desfiliação do edil, solicitando à Mesa que fizesse a leitura do Parecer da 
Procuradoria da Casa, sobre o qual tomou conhecimento, por meio do Serviço de 
Apoio ao Processo Legislativo – SAPL, de igual modo, que fosse dado 
prosseguimento no pedido do seu bloco. Em Questão de Ordem, o vereador 
Gilmar Nascimento solicitou à Mesa que encaminhasse o Parecer da Procuradoria 
ao seu gabinete, antes de qualquer apreciação, para que ele tomasse conhecimento 
do teor do mesmo, pois não havia sido informado. O Presidente comunicou aos 
vereadores que quando o Parecer da Procuradoria chegasse à Mesa informaria aos 
vereadores. Em Questão de Ordem, o vereador Lissandro Bessa pediu 
preferência à Indicação n.173/2023. O Presidente informou ao questionante que a 
propositura mencionada por ele já havia sido deferida. Em Questão de Ordem, o 
vereador William Alemão pediu preferência ao Requerimento n. 7.453/2023. Em 
Questão de Ordem, o vereador Marcelo Serafim pediu preferência à moção de 
repúdio ao senador Magno Malta. Em Questão de Ordem, o vereador Elan Alencar 
pediu preferência à Indicação n. 410/2023. O Presidente informou ao vereador 

Lissandro Breval que a propositura citada por ele havia sido deferida no dia vinte e 
sete de março do corrente ano e, em seguida, atendendo aos pedidos dos 
vereadores Gilmar Nascimento e Bessa, determinou à Procuradoria da Casa que 
encaminhasse o Parecer ao requerimento do Partido União Brasil ao gabinete do 
vereador Gilmar Nascimento; de igual modo, ao secretário, vereador João Carlos, 
que fizesse a leitura da ementa e da conclusão do referido Parecer. Após a leitura, o 
Presidente informou que o citado Parecer seria encaminhado aos vereadores 
solicitantes. Ato contínuo, passou os trabalhos para a ORDEM DO DIA. Na PAUTA, 
foi deliberado, tomou o n. 181/2023 e seguiu à Comissão de Constituição, Justiça 
e Redação, o Projeto de Lei, de autoria do vereador Roberto Sabino, que “Dispõe 

sobre a possibilidade de videochamadas aos pacientes internados em serviços de 
saúde”. Foi deliberado, tomou o n. 281/2023 e seguiu à Comissão de Constituição, 
Justiça e Redação, o Projeto de Lei, de autoria do vereador Gilmar Nascimento, 
que “Considera de Utilidade Pública a Fundação Universitas de Estudos 
Amazônicos (FUEA)”. Foi aprovado, com a subscrição dos vereadores Yomara 
Lins e Rosivaldo Cordovil, o Parecer Favorável da Comissão de Direito da 
Criança, do Adolescente e do Idoso ao Projeto de Lei n. 316/2021, de autoria do 
vereador Raiff Matos, que “Determina a fixação de placas, cartazes e/ou banners, 

informando a faixa etária indicativa para o consumo de jogos eletrônicos e demais 
produtos virtuais, e dá outras providências”. O supracitado projeto seguiu à 

Comissão de Turismo, Indústria, Comércio, Desenvolvimento Econômico, Trabalho e 
Renda. Discutiram o Parecer Favorável da Comissão de Finanças, Economia e 
Orçamento ao Projeto de Lei n. 010/2022, os vereadores Wallace Oliveira e 
Mitoso. A seguir, foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão de Finanças, 
Economia e Orçamento ao Projeto de Lei n. 010/2022, de autoria do vereador 
Wallace Oliveira, subscrito pelos vereadores Glória Carratte, Kennedy Marques, 
Marcel Alexandre, Peixoto, Fransuá, Prof. Samuel, Raiff Matos, Raulzinho, 
Rosinaldo Bual e Rosivaldo Cordovil, que “Dispõe sobre infrações administrativas 

por atos de racismo nos complexos esportivos e culturais, centros de eventos e 
ginásios poliesportivos no município de Manaus, e dá outras providências”, com a 
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subscrição, ainda, dos vereadores Caio André, Elan Alencar, William Alemão, 
Lissandro Breval, Capitão, Carpê, João Carlos, Diego Afonso, Prof.ª 
Jacqueline, Éverton Assis, Mitoso, Rosivaldo Cordovil, Daniel Vasconcelos, 
Alonso Oliveira, Ivo Neto e Marcelo Serafim. O supracitado projeto seguiu à 
Comissão de Direitos Humanos, Povos Indígenas e Minorias. Em Questão de 
Ordem, o vereador Bessa solicitou à Mesa que submetesse o pedido que havia feito 

anteriormente à apreciação dos vereadores, mediante à leitura do Parecer da 
Procuradoria ao partido União Brasil. Em Questão de Ordem, o vereador Gilmar 
Nascimento pontuou que havia solicitado à Mesa para que encaminhasse o Parecer 
da Procuradoria ao seu gabinete, a fim de que tomasse conhecimento do conteúdo e 
possíveis providências em relação ao assunto, explicando que solicitou vista ao 
requerimento do partido União Brasil, justamente com o propósito em questão, 
ressaltando que havia feito uma manifestação à propositura, mas não recebeu 
nenhuma resposta por parte da Procuradoria e da Mesa Diretora, pedindo, 
novamente, vista ao requerimento, para que pudesse se manifestar. O Presidente 

comunicou que daria continuidade à apreciação das matérias que constavam na 
pauta, informando que a Procuradoria iria auxiliá-lo em relação aos questionamentos 
dos supracitados vereadores até o término da apreciação da pauta. Foi deliberado, 
tomou o n. 258/2023 e seguiu à Comissão de Constituição, Justiça e Redação, o 
Projeto de Lei, de autoria do vereador Marcel Alexandre, que “Obriga as escolas a 
apresentarem, no momento da matrícula, plano de segurança e de combate contra a 
violência escolar no âmbito do município de Manaus, e dá outras providências”. Foi 
aprovado o Parecer Favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação ao 
Projeto de Lei n. 028/2022, de autoria do vereador Rosivaldo Cordovil, que 
“Considera utilidade pública a Associação de Idosos Unidos Venceremos-UNIVE, e 
dá outras providências”. O supracitado projeto seguiu à Comissão de Assuntos 
Sociocomunitários e Legislação Participativa. Foi aprovado, com a subscrição da 
vereadora Yomara Lins, o Parecer Favorável da Comissão de Finanças, Economia 
e Orçamento ao Projeto de Lei n. 057/2022, de autoria do vereador Capitão Carpê, 
subscrito pelo vereador Peixoto, que “Dispõe sobre a criação da Semana 
Municipal de Segurança Pública, e dá outras providências”. O supracitado projeto 
seguiu à Comissão de Segurança Pública Municipal. Foi retirado de pauta, em 
razão da ausência do autor, o Projeto de Lei n. 113/2022, de autoria do vereador 
Rodrigo Guedes, que “Dispõe sobre a compensação de créditos de energia solar 
fotovoltaica, gerados por entidades beneficentes e sem fins lucrativos, e dá outras 
providências”. Foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão de Constituição, 
Justiça e Redação ao Projeto de Lei n. 188/2022, de autoria do vereador William 
Alemão, que “Institui o Programa Manaus Nota 10, que visa a assegurar o 
cumprimento dos requisitos exigidos pela Escala Brasil Transparente – Avaliação 
360º, da Controladoria-Geral da União, e dá outras providências”. O supracitado 
projeto seguiu à Comissão de Finanças, Economia e Orçamento. Foi aprovado o 
Parecer Favorável da Comissão de Finanças, Economia e Orçamento ao Projeto 
de Lei n. 299/2022, de autoria da vereadora Thaysa Lippy, subscrito pelos 
vereadores Allan Campelo, Caio André, Capitão Carpê, Gloria Carratte, Ivo Neto, 
João Carlos, Márcio Tavares, Peixoto, Prof. Samuel, Raiff Matos, Rodrigo 
Guedes, Sassá da Construção Civil, William Alemão e Yomara Lins, que 
“Obriga todas as unidades públicas de saúde municipais em que se realize pré-
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natal, no âmbito do município do Manaus, a divulgar o direito ao Teste da Orelhinha, 
Teste do Pezinho, Teste do Olhinho e Teste do Coraçãozinho”. O supracitado 
projeto seguiu à Comissão de Saúde. Foi retirado de pauta, em razão da ausência 
do autor, o Projeto de Lei n. 309/2022, de autoria do vereador Prof. Samuel, que 
“Institui, no âmbito do município de Manaus, o Selo Escola Amiga do Autismo, e dá 
outras providências”. Foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação ao Projeto de Lei n. 400/2022, de autoria do 
vereador Mitoso, que “Altera o inciso III do art. 7.º da Lei Municipal n. 163, de 16 de 

dezembro de 1992, que cria o Conselho e o Fundo Municipal dos Direitos da Criança 
e do Adolescente”. O supracitado projeto seguiu à Comissão de Finanças, 
Economia e Orçamento. Foi aprovado, com a subscrição dos vereadores Marcel 
Alexandre, Wallace Oliveira, Elan Alencar e Kennedy Marques, o Parecer 
Favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação ao Projeto de Lei n. 
407/2022, de autoria da vereadora Yomara Lins, que “Institui a Semana de 
Conscientização, Prevenção e Combate à Prática de Queimadas Urbanas e Rurais 
no município de Manaus”. O supracitado projeto seguiu à Comissão de Finanças, 
Economia e Orçamento. Foi aprovado, com a subscrição dos vereadores Peixoto, 
Wallace Oliveira, Elan Alencar, Raiff Matos, Rosivaldo Cordovil, Marcel 
Alexandre e Yomara Lins, o Parecer Favorável da Comissão de Constituição, 
Justiça e Redação ao Projeto de Lei n. 442/2022, de autoria do vereador João 
Carlos, que “Institui, no âmbito do município de Manaus, o Selo Empresa Amiga da 
Infraestrutura, e dá outras providências”. O supracitado projeto seguiu à Comissão 
de Finanças, Economia e Orçamento. Foi aprovado, com a subscrição dos 
vereadores Glória Carratte, Yomara Lins, Raulzinho, Marcel Alexandre, Peixoto, 
Raiff Matos, Capitão Carpê, Thaysa Lippy e Rosivaldo Cordovil,  o Parecer 
Favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação ao Projeto de Lei n. 
010/2023, de autoria da vereadora Prof.ª Jacqueline, que “Institui, no âmbito do 

município de Manaus, a Semana de Incentivo à Participação das Mulheres na 
Política, a ser realizada anualmente na semana do dia 24 de fevereiro, e dá outras 
providências”. O supracitado projeto seguiu à Comissão de Finanças, Economia e 
Orçamento. Foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão de Meio Ambiente, 

Recursos Naturais, Sustentabilidade e Vigilância Permanente da Amazônia ao 
Projeto de Lei n. 301/2021, de autoria do vereador Kennedy Marques, que 
“Dispõe sobre a criação de serviço telefônico para o encaminhamento de denúncias 
de maus-tratos a animais na estrutura da Prefeitura da Cidade de Manaus, 
denominado Disque Proteção Animal”. Discutiram o Projeto de Lei n. 301/2021, 
em primeira discussão, os vereadores Wallace Oliveira, Marcel Alexandre e 
Kennedy Marques, tendo o primeiro e o segundo solicitado também subscrição à 
matéria. Solicitaram, ainda, subscrição à matéria, os vereadores Peixoto, Dione 
Carvalho, João Carlos, Elan Alencar, Márcio Tavares e Yomara Lins. Após, o 
supracitado projeto foi aprovado, em primeira discussão, e seguiu à segunda 
discussão, na forma da lei. Foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão de 
Saúde ao Projeto de Lei n. 593/2021, de autoria do vereador Peixoto, subscrito 
pelo vereador Raiff Matos, que “Institui, no âmbito do Município de Manaus, o Dia 
de conscientização e combate ao Cyberbullying, a ser realizado anualmente no dia 
03 de agosto; e dá outras providências”, com a subscrição dos vereadores Wallace 
Oliveira, Márcio Tavares, Yomara Lins, Kennedy Marques e Rosivaldo Cordovil. 
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Após, o supracitado projeto foi aprovado, em primeira discussão, e seguiu à 
segunda discussão, na forma da lei. Foi aprovado o Parecer Favorável da 
Comissão de Esportes ao Projeto de Lei n. 068/2022, de autoria do vereador Elan 
Alencar, subscrito pelos vereadores Mitoso, Prof. Samuel e William Alemão, que 
“Dispõe sobre a instituição e a inserção, no Calendário Oficial da Cidade de 
Manaus, a Semana Esportiva do Motocross, a ser realizada anualmente na última 
semana do mês de julho”. Discutiram o Projeto de Lei n. 068/2022, em primeira 
discussão, os vereadores Wallace Oliveira e Elan Alencar. O vereador João 
Carlos solicitou subscrição à matéria. Após, o supracitado projeto foi aprovado, em 
primeira discussão, e seguiu à segunda discussão, na forma da lei. Foi retirado 
de pauta, em razão da ausência do autor, o Projeto de Lei n. 100/2022, de autoria 
do vereador Eduardo Assis, que “Institui, no Calendário Oficial da Cidade de 
Manaus, o Dia Municipal da Jovem Advocacia, a ser comemorado no dia 3 de 
fevereiro”. Foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão de Transporte, 
Mobilidade Urbana e Acessibilidade ao Projeto de Lei n. 154/2022, de autoria do 
vereador Márcio Tavares, subscrito pelos vereadores Capitão Carpê, Glória 
Carratte, João Carlos, William Alemão e Yomara Lins, que “Institui a 

obrigatoriedade de implantação de adesivo para indicar a localização do ponto cego 
nos veículos de transporte público aos ciclistas e motociclistas no município de 
Manaus”. O supracitado projeto foi aprovado, em primeira discussão, e retornou 
às Comissões, em razão de Emenda. Foi aprovado o Parecer Favorável da 
Comissão de Saúde ao Projeto de Lei n. 013/2023, de autoria do vereador Caio 
André, subscrito pelos vereadores Capitão Carpê, Joelson Silva, Marcel 
Alexandre, Márcio Tavares, Peixoto, Fransuá, Prof. Samuel e Raiff Matos, que 
“Dispõe sobre a Campanha Checkup Feminino no município de Manaus, para 
orientação e prevenção de doenças, e dá outras providências”. Discutiu o Projeto 
de Lei n. 013/2023, em primeira discussão, o vereador Elan Alencar, tendo este, 
ainda, solicitado subscrição à matéria. Solicitaram, também, subscrição à 
matéria, os vereadores Marcel Alexandre e Yomara Lins. Após, o supracitado 
projeto foi aprovado, em primeira discussão, e seguiu à segunda discussão, na 
forma da lei. Discutiram o Projeto de Lei n. 156/2022, em segunda discussão, os 
vereadores Wallace Oliveira, Caio André e William Alemão. Após, foi aprovado, 
em segunda discussão, e seguiu à sanção do Prefeito, o Projeto de Lei n. 
156/2022, de autoria do vereador Caio André, subscrito pelos vereadores João 
Carlos, Kennedy Marques, Lissandro Breval, Marcel Alexandre, Márcio 
Tavares, Mitoso, Peixoto, Wallace Oliveira, William Alemão e Yomara Lins, que 
“Altera a Lei n. 605, de 24 de julho de 2001 (Código Ambiental do Município de 
Manaus), na forma que especifica”. Foram deferidas as Indicações n. 399 a 409, 
411 a 4142023. Foi deferida, ainda, com pedido de destaque, a Indicação n.  
410/2023, de autoria do vereador Elan Alencar -, que “Indica, à Secretaria 
Municipal de Limpeza Urbana - Semulsp, limpeza, capinação e varrição no Campo 
do Santa Etelvina, Zona Norte de Manaus, que menciona”. Foram aprovadas as 
Moções n. 094 a 1002023. Foi concedido o pedido de vista, solicitado pelo 
vereador Marcel Alexandre, à Moção n. 101/2023, de autoria do vereador Marcelo 
Serafim, de “Repúdio à fala proferida pelo Senador Magno Malta (PL/ES), na 

sessão da Comissão de Assuntos Econômicos do Senado, na última terça-feira, dia 
23/05/2023; e aprovada a Moção n. 102/2023, de autoria da Mesa Diretora, de 
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“Repúdio às agressões racistas sofridas pelo jogador Vinícius Júnior, durante o jogo 
do Real Madrid e o Valencia pelo campeonato espanhol em 21 de maio de 2023. 
Discutiu o Requerimento n. 7.453/2023, o vereador Raulzinho. A seguir, foi 
aprovado o Requerimento n. 7.453/2023, de autoria do vereador William Alemão. 
Dando prosseguimento, o Presidente deu ciência aos vereadores sobre a 
existência da solicitação do Partido União Brasil, bem como, do líder do bloco, 
vereador Elissandro Bessa, além do pedido de vista ao Parecer da Procuradoria, 
feito pelo vereador Gilmar Nascimento, lembrando a todos que o partido União 
Brasil, bem como, o bloco partidário solicitou as vagas pertencentes ao partido, 
frisando que o vereador apresentou defesa e o partido e o bloco, as razões dos 
pedidos e, posteriormente, a Procuradoria exauriu o Parecer – lido anteriormente – 
com a conclusão de que nos casos omissos, segundo o artigo 256 do Regimento 
Interno, o plenário deveria decidir se a vaga pertencia ao partido do vereador que foi 
eleito para ser membro das Comissões Permanentes e em quais ele deveria 
continuar, ressaltando que a decisão do Plenário era soberana. Em Questão de 
Ordem, o vereador Gilmar Nascimento afirmou que, a seu ver, não existia omissão 
por parte do Regimento Interno e durante seus vinte anos de Casa aquele episódio 
jamais havia acontecido. Explicou que recebeu a carta de anuência do Partido União 
Brasil para que se desfiliasse, por razões infundadas, mas não se desfilou e o 
Partido então o fez e pediu as vagas das Comissões, ressaltando que não existia no 
Regimento Interno nenhuma hipótese de perda de vagas nas Comissões por 
desfiliação de partido, senão outras composições deveriam ser feitas pelas 
desfiliações de alguns de seus pares. Acrescentou, ainda, que a Lei Orgânica do 
Município de Manaus – Loman estipulava a forma e o tempo para a composição das 
Comissões, mediante a proporcionalidade partidária e o cumprimento das datas 
determinadas, e na ocasião, foi realizado um acordo de lideranças para o 
preenchimento das vagas. Asseverou, ainda, que o pedido do partido era totalmente 
descabido, pedindo aos seus pares que não criassem precedente para a 
desconstituição de um legítimo ato jurídico, afirmando que esperava não ter que 
recorrer ao Judiciário para legitimar a sua eleição, e esclarecendo que solicitou vista 
para efetuar o seu juízo de valor, no sentido de tomar conhecimento das fases e 
tomar as providências necessárias, lembrando que o pedido de vista era uma 
prerrogativa do parlamentar. Por fim, salientou que os Pareceres exauridos pela 
Procuradoria da Casa orientavam os vereadores e não se sobrepunham à decisão 
dos mesmos, ratificando o seu pedido de vista. O Presidente afirmou que o 

vereador havia recebido o requerimento e apresentado uma defesa ao que foi 
apresentado pelo partido União Brasil. Pela Ordem, o vereador Marcel Alexandre 

destacou o caráter inusitado e desafiador da questão, afirmando que a liderança de 
um membro seria julgada e os vereadores deveriam pensar bastante nas decisões 
que seriam tomadas, lembrando que a presidência da Comissão de Constituição, 
Justiça e Redação foi proveniente de um ato político acordado entre lideranças, 
mediante consulta ao partido União Brasil. Ao final, apelou ao Presidente para que 
cedesse vista ao vereador Gilmar Nascimento e pediu acautelamento aos seus 
pares, em razão das implicações da questão. Pela Ordem, o vereador Bessa 
solicitou que o pedido do bloco fosse votado, por todos os argumentados 
apresentados à Procuradoria, destacando o artigo 256 do Regimento Interno, por 
meio do qual, a decisão seria do Plenário. Pela Ordem, o vereador Mitoso 
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ombreou-se ao vereador Marcel Alexandre, pedindo ao Presidente que concedesse 
vista ao vereador Gilmar Nascimento e salientando que desfazer o que foi acertado 
na ocasião da eleição para a composição das Comissões seria temerário e poderia 
criar um clima inadequado no parlamento, pois abriria um precedente para as futuras 
mudanças de partido de outros parlamentares. Pediu, sem seguida, a atenção dos 
vereadores Diego Afonso e Bessa, para que revissem as suas posições, em 
benefício do parlamento, comunicando a sua retirada do plenário para cumprir 
agenda pessoal, com a anuência concedida anteriormente pelo Presidente. O 
Presidente lembrou aos vereadores que desejavam se manifestar, para que 
atentassem ao tempo, em respeito aos convidados presentes que participariam da 
Tribuna Popular que ainda seria realizada no dia corrente. Pela Ordem, o vereador 
Raulzinho enquanto vice-presidente da liderança do Prefeito na Casa, pediu a 
benevolência da Mesa e dos seus pares do partido União Brasil, para que fosse feita 
justiça, concedendo o poder de ampla defesa ao vereador Gilmar Nascimento, por 
meio da concessão do pedido de vista. Pela Ordem, o vereador Peixoto invocou o 

artigo 177, inciso III do Regimento Interno para alertar sobre possível infração, caso 
o artigo 196 fosse descumprido, ou seja, se o pedido de vista do vereador Gilmar 
Nascimento não fosse concedido pela Mesa. Em Questão de Ordem, o vereador 
Sassá da Construção Civil solicitou parcimônia aos envolvidos na questão, 

pedindo ao vereador Diego Afonso que fosse resolvida de forma consensual. O 
Presidente afirmou que os argumentos apresentados pelo vereador Peixoto foram 

convincentes e a Mesa concederia o pedido de vista aos vereadores Gilmar 
Nascimento, Prof. Samuel e William Alemão. Em Questão de Ordem, o vereador 
Wallace Oliveira parabenizou a Mesa pela decisão; o vereador Elan Alencar 
destacou a decisão equilibrada da Mesa e parabenizou as inferências legais do 
vereador Peixoto; o vereador Fransuá, também parabenizou a postura da Mesa, em 
conceder a ampla defesa ao vereador Gilmar Nascimento, por meio do pedido de 
vista; e o vereador Eduardo Alfaia chamou a atenção de seus pares para a 
insegurança jurídica que poderia ser instaurada, diante da decisão do parlamento 
em relação à questão em voga, inclusive, que a Casa poderia permitir que se 
buscasse a via judicial, o que seria lamentável. Informou, ainda, que leu a carta de 
anuência de desfiliação partidária do União Brasil ao vereador Gilmar Nascimento, 
assinada no dia vinte e sete de março do ano vigente, pelo presidente, vereador 
Diego Afonso e membros, que assegurava ao vereador Gilmar Nascimento, de 
forma irrevogável e irretratável, a sua desfiliação partidária, sem perda do respectivo 
mandato, pontuando que, mediante essa declaração, o partido se comprometeu a 
não buscar reparação em nenhuma esfera do mandato eletivo do vereador Gilmar, 
ressaltando que o mandato era a integralidade do exercício da vereança, e se o 
partido se comprometia a não pleitear o que era maior, consequentemente não 
deveria fazê-lo em relação às vagas nas Comissões, corroborando a fala do 
vereador Mitoso, quanto à importância da composição das Comissões, mediante 
acordo das lideranças e que, de forma alguma, poderia ser descumprido. Dando 
continuidade, o Presidente passou os trabalhos para a Tribuna Popular, de 
autoria do vereador Prof. Samuel, para discutir a importância da Semana Municipal 
de Valorização da Vida Humana, incluída no calendário do município, por meio da 
Lei Municipal n. 2.173/2016, convidando o autor para presidir os trabalhos. O 
Presidente em exercício, vereador Prof. Samuel cumprimentou a todos e destacou 
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a importância do assunto que seria abordado na tribuna, convidando, em seguida, 
para compor a Mesa, S. S.ª, o diretor do Departamento de Recursos Humanos da 
Secretaria Municipal da Mulher, Assistência Social e Cidadania – Semasc, Lúcio 
Moisés Santana Gusmão; e S. S.ª, a Senhora Simone Mendes Maia, psicóloga 

especialista em programação neurolinguística. Na sequência, concedeu a palavra ao 
senhor Lúcio Gusmão. Com a palavra, o senhor Lúcio Gusmão, cumprimentou a 

todos e agradeceu, em nome do prefeito de Manaus, David Almeida; do secretário 
Municipal da Mulher, Assistência Social e Cidadania – Semasc, Eduardo Lucas, e da 
subsecretária Graça Prola, pelo convite. O diretor discorreu sobre as ações que 
vinham sendo realizadas pela Semasc, em todos os aparelhos sociais, relativas ao 
trabalho de prevenção, de acolhimento, de sensibilização e acompanhamento às 
pessoas em vulnerabilidade mental, conforme determinação do Prefeito, no início da 
sua gestão, ressaltando que a valorização da vida humana era primordial e não tinha 
preço. Destacou, em seguida, a importância da criação de políticas públicas voltadas 
para a prevenção e o combate ao suicídio, que assolava e afetava muitas famílias 
na cidade de Manaus, informando que, infelizmente, segundo dados divulgados 
pelos institutos de pesquisa, em torno de treze a quinze mil pessoas cometiam 
suicídio no Brasil, anualmente. Concluindo, em nome do secretário e da 
subsecretária, colocou a Semasc à disposição da Casa, para que houvesse uma 
discussão mais aprofundada sobre o tema, visando à redução do índice alarmante, 
por meio da criação de políticas públicas. O Presidente pontuou que a Semana da 

Valorização da Vida Humana estava na sua oitava edição e visava à realização de 
ações nas escolas, instituições públicas e privadas, voltadas à importância da luta 
contra homicídios, feminicídio, suicídio e outras problemáticas que, diariamente, 
ceifavam vidas humanas, delegando a palavra à psicóloga Simone Maia. Com a 
palavra, a senhora Simone Maia cumprimentou a todos e destacou a importância 
da saúde emocional para o equilíbrio da vida humana. Abordou, em seguida, o 
déficit global de investimentos em saúde mental, diante de desafios e adversidades 
de um mundo em que as pessoas se deparavam com situações desesperadoras, 
solidão e sofrimento, motivo pelo qual era necessária a união dos esforços dos 
parlamentares e da sociedade em geral, para garantir que as pessoas não se 
sentissem excluídas. Prosseguindo, com o auxílio de slides, discorreu sobre a 
importância de ações preventivas, tratativas e ferramentas para a valorização da 
vida humana; apresentou dados sobre algumas doenças psiquiátricas, como a 
depressão; e lamentou o pouco investimento na saúde emocional, salientando que 
era preciso desconstruir tabus e preconceitos relativos aos tratamentos psicológico e 
psiquiátrico. Por fim, agradeceu a oportunidade de se manifestar na Casa, 
agradecendo aos parlamentares pela atenção. Manifestaram-se na Tribuna, os 
vereadores Kennedy Marques, Allan Campelo e Roberto Sabino, Jander Lobato 
e Dione Carvalho. O Presidente falou sobre a relevância do trabalho de 
recuperação da saúde mental no período da pandemia; pontuou que milhões de 
pessoas, incluindo as sequeladas, precisavam de atendimento psicológico e 
psiquiátrico; agradeceu a presença e os esclarecimentos dos convidados que se 
pronunciaram; de igual modo, aos vereadores presentes e declarou encerrada a 
Tribuna Popular. Na sequência, o vereador Caio André reassumiu a presidência 

dos trabalhos. E, nada mais havendo a tratar, o Presidente encerrou a 

sessão às onze horas e quarenta minutos. E, para que conste, eu, 

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO : 2E9C4476001031E8 . CONSULTE EM https://camaradigital.cmm.am.gov.br/verificador

2023.10000.10304.9.039883 (página 8)



 

Rua Padre Agostinho Caballero Martin, 850 – São Raimundo  
Manaus – AM / CEP: 69027-020 

Tel.: 3303-xxxx 
www.cmm.am.gov.br 

 

............................................... (Jacqueline Pinheiro de Lima), lavrei a presente Ata 
que, depois de lida e aprovada, foi assinada nos termos do Regimento Interno da 
Câmara Municipal de Manaus. 
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